解码"延超"的"超能力"—

从"小城大赛"到"体旅文商"融合

本报记者 张宽

长計镜头

2025年吉林省社会足球联赛总决赛日前 在延吉市体育中心上演终极对决,代表延边 州"延超"联赛最高水平的延吉市队以3比0 力克长春市朝阳区队,在家乡父老面前成功 加冕,将我省社会足球的最高荣誉收入囊中。

在比赛现场,不少家长带着孩子前来感受足球氛围。球迷李晓龙说:"带孩子来看比赛,就是让他体验延边浓厚的足球文化。这种环境对孩子的成长很有意义。"年轻球迷金永杰说:"'延超'是我们延边人自己的联赛,足球之乡名不虚传。年轻人踢得很有活力,比赛很好看。"来自延吉东北虎队年仅19岁的球员宗轩宇表示,能在"延超"中获评最佳球员,我既惊喜又感恩。每一场比赛的奔跑、每一次攻防的博弈,都离不开队友的默契配合与教练的悉心指导,这份荣誉属于我们整个团队。

累计发放关联消费券543万元,拉动消费2850余万元。

新媒体传播放大了赛事影响力。"延超" 联赛相关话题全平台播放量超1500万次。 创新开展的网络主播直播间与企业直播间 联动模式,将泡菜、冷面等"延边好物"深度 融入赛事直播场景,销量突破1.7万单。通 过新媒体的传播力量,"延超"不仅在当地引 起了轰动,更让全国乃至全世界的人们了解 到了延边的足球文化和地域特色。

延边足球为何能源源不断 输送人才

作为我国的"足球之乡",延边州如何构建足球青训体系,保证人才不断层?"我们坚持'全州一盘棋'的思路,构建了层级衔接完备的青训体系。"延边州体育局副局长金虎峰介绍,延边已形成以州体校为龙头,职业足球俱乐部为引领,县市体校为支点,校园

绝佳的实战平台。很多优秀队员从联赛中积累了信心和经验,技术和心理素质都得到了提升,这正是我们坚持青训导向、打造'延超'联赛的核心目标。"

体育成为铸牢中华民族共 同体意识的重要载体之一

"足球在延边不仅是一项运动,更是连接各民族的情感纽带。"张艳红表示,每次足球赛事都成为各民族交往交流交融的生动实践。

"延超"赛场成为展示民族文化的绚丽舞台。在比赛的开场和中场时间,朝鲜族象帽舞、长鼓舞等非遗表演与现代歌舞交相辉映,结合 NPC 互动演出、沉浸式情景剧等创新形式,进一步增强了观众的参与感和体验感。累计开展非遗舞蹈、快闪等特色文化展演超 30 场,参演人数超 1800 余人。安图主场的"奇妙的惊喜"玩偶秀、龙井市的"龙鼓

击量超1200万次。

体育基础设施投入为可持续发展奠定基础。2022年以来,延边州累计投入3.7亿元资金用于场地设施建设。截至2024年末,全州已建成足球场馆276个,每万人拥有足球场地1.42块,是"十四五"国家规划目标的1.6倍。今年,总投资1亿余元的延边青训中心运动员公寓和室内训练场项目将启动建设。

政策支撑让延边体育行稳 致远

"高位推进、政策先行是我们体育工作的关键。"金虎峰说,州政府组建了由主要领导任组长的足球工作专班,建立省、州联动的青训中心工作机制,成立州直24个部门和8个县(市)政府负责人为成员的足球改革发展联席会议制度。

科学的规划布局为体育发展指明方



延吉市队获得2025年吉林省社会足球联赛总冠军

2025年的"延超"联赛,历时一个半月、覆盖全州8县(市)的足球盛宴,交出了一份令人惊叹的成绩单。据延边足球协会秘书长郑国哲介绍,现场观众超21.5万人次,线上直播观看量突破3100万次,带动旅游、餐饮、零售等相关消费超2亿元·····

"延超"如何从球场狂欢升 级为全域IP

"延超"火爆的背后,是延边州作为 "足球之乡"的深厚底蕴与创新实践。作 为国内唯一同时入选全国足球发展重点 城市、国家西部地区体教融合足球青训体 系建设试点和青少年校园足球高水平综 合改革试点区的"三足城",延边正以足球 为支点,撬动竞技体育、群众体育、青少年 培养、民族文化建设与区域经济发展的全 面升级。

一个县(市)级的足球联赛,为何能引发 如此广泛的关注和参与?赛事设计的创新 是"延超"破圈的关键。

"这已经不是单纯的体育比赛,而是一场全民共享的嘉年华。"延边州体育局副局长张艳红如此解读。"延超"的成功在于打破了体育赛事的传统边界,创新实现了"体育+旅游+文化+商贸"的深度融合。

"票根经济"成为连接赛事与消费的创新桥梁。赛事组织者联合148户企业推出"一票通享"优惠,涵盖"吃住行购娱"全场景。一张球票不仅是观赛凭证,更成为畅游延边的"通行证"。据统计,联赛期间,全州

足球为基础,社会力量为补充的"金字塔"式青训模型。

体教深度融合是延边青训的鲜明特色。延边州成立体育、教育联合的"青少年足球'满天星'训练中心",将州、县两级青训中心放在州及县(市)体校,赋予全州专业足球运动员选拔、培养职能。"足球从娃娃抓起",全州目前已建成国家级校园足球特色学校118所,占全州中小学校的49%,足球教学课开设率基本全覆盖。

政策保障打通了足球人才的成长通道。延边州统编全州青训教材,将足球科目纳入中考体育考试项目,对获得县级以上足球比赛荣誉的学生课外体育活动赋满分。更引人注目的是,贯通足球人才"631"对口升学通道,各县(市)全部推行小一初一高(体校)特长生对口升学举措。

目前,延边州年储备优秀足球青少年500余名,全州年储备足球后备力量4万余名。州体校累计为各级国家队输送国脚50余名,为国内足球俱乐部输送足球人才400多名。延边龙鼎俱乐部现有球员60%以上由州体校培养输送。这些数据充分证明了延边州青训体系的有效性和科学性,也为延边足球的未来发展奠定了坚实的基础。

"延超"联赛严格对标中甲联赛标准,选派中甲、中乙职业裁判员执裁,同时规定球员年龄限制在15—25周岁之间,单场比赛至少5名18周岁以下球员上场,这一规定确保了比赛的观赏性与青训目的的统一。"延超"龙井腾龙队主教练张鹏表示:"联赛设定的年龄限制和上场规则,为年轻球员提供了



足球已成为延边少年儿童的"必修课"

舞"等都成为赛事亮点,夯实了延边"足球之 乡""歌舞之乡"的双品牌定位。

特色饮食文化在赛事中焕发新活力。 汪清与安图的"小鱼汤之战"从赛场延伸到 舌尖,成为联赛最火的"出圈"事件。各族球 迷围在摊位前,品尝比较两地特色鱼汤,在 欢声笑语中增进了情感交流。这种通过美 食来促进各民族交流的方式,生动地体现了 延边各民族之间的团结和融合。

赛事氛围体现了各民族和睦共处的生动 图景。在"延超"赛场上,无论民族、无论年 龄,大家都因为足球而聚集在一起,共同为热 爱的球队加油助威,这种团结和谐的氛围,正 是铸牢中华民族共同体意识的生动体现。

体育产业助推边疆地区经 济高质量发展

"体育赛事已成为延边州经济高质量发展的新引擎。"张艳红介绍,"延超"有效释放了"体旅文商"融合发展动能。联赛期间,借势赛事的超高人气,各大景区主动对接,推出"凭球票享门票折扣"等联动活动,实现了精准的"景区宣传"。州内各大景区的客流量在比赛日均有较大增长,有效将观赛人群转化为旅游人群。景区人流的显著增长,直接带动了周边民宿、餐饮及旅游特产销售的繁荣,形成了"一场比赛,多方受益"的消费链条。各地接续推出的"跟着足球游延边"主题优惠政策以及相关旅游线路,推动赛事"流量"转化为文旅"留量"、消费"增量"。全州累计播发相关新闻产品1100余条,总点

向。延边州结合本地实际,提出到2026年全州常年参与足球运动的中小学生达到6万人,占中小学生比例的40%,坚持足球训练的达到5000人的任务目标。围绕这一目标,先后出台了《延边足球改革发展实施方案》《延边州优秀运动员教练员奖励实施办法》等一系列政策文件。

延边州大力实施"请进来、走出去"的青训师资培养战略,选聘韩籍高水平外教担任"满天星"青训中心青训总监。目前,全州培养注册教练员667人,其中职业级1人、A级10人、B级26人、C级123人、D级507人。通过引进国外先进的足球理念和训练方法,同时加强本土教练员的培养,延边州不断提升了青训师资队伍水平,为足球人才的培养提供了有力的支持。

"我们将打造赛事品牌作为核心战略, 高质量推进三大国字号'足球城'建设。"金 虎峰表示,未来将从多个方面推动体育事业 高质量发展。

据了解,基于"延超"联赛的成功经验,延边州将以州内8个县(市)为主体,整合政府、企业、文旅、新媒体等资源,今后将打造全新升级版的"延超"联赛。延边州还计划将"延超"的成功经验复制到其他体育项目中,聚焦"绿水青山"和"冰天雪地",年均举办具有鲜明延边特色的国际国内赛事200余项,进一步繁荣区域经济。

延边,这片足球沃土上的足球故事还在 继续,它将以独具特色和魅力的诗句,书写 着属于自己的传奇。

(本文图片由延边州体育局提供)



观•评

·第十五届全国运动会: 奥运"大考" 前的大练兵

第十五届全国运动会于11月9日至21日在广东、香港和澳门举行,四年一届的全运会是国内规模最大、水平最高的综合性运动会,本届全运会的核心亮点在于紧密对接2028年洛杉矶奥运会备战需求。赛事新增了海岸赛艇、高尔夫个人项目、田径4×100米混合接力等奥运新项,并对攀岩项目进行赛制拆分,强化单项技术比拼。赛事布局凸显粤港澳大湾区特色:男子公路自行车赛穿越港珠澳大桥,马拉松赛道连接深圳与香港,促进三地体育文化深度融合。

作为洛杉矶奥运会前最重要的国内练兵平台,十五运会通过项目调整与资格赛机制创新,不仅优化了奥运备战体系,更以体育为纽带推动粤港澳大湾区协同发展,彰显中国体育的改革创新与开放活力。

·杨瀚森 NBA 开局: 亮点与挑战并存

截至11月初,杨瀚森作为波特兰开拓者队的新秀中锋,其 NBA开局阶段展现了潜力,但也面临着"新秀墙"的严峻考验。 在季前赛中,杨瀚森曾有过令人印象深刻的表现,展现了作为空 间型内线的价值,尤其是其出色的传球视野和策应能力。

进入常规赛后,杨瀚森遭遇了挑战。杨瀚森当前处境的核心挑战在于两点:一是防守端需要适应 NBA 强度,其篮板卡位和犯规控制是明显短板;二是进攻效率需稳定提升,以适应 NBA 级别的对抗。杨瀚森的 NBA 开局是其学习与适应过程的真实写照。他需要保持耐心,积极调整,努力在有限的出场机会中证明自己,才能逐渐在开拓者队站稳脚跟。

·前国足主帅宣布退休:战绩惨淡与 战术争议

日前,71岁的前中国男足主帅伊万科维奇在个人社交媒体发文,正式宣布退休。伊万科维奇执教国足期间,带队14场正式比赛,取得了4胜2平8负的战绩,胜率仅为28.6%,球队进13球、失25球。其中,客场0比7惨败于日本一役,更是创下了国足对阵日本的历史最大失利分差。他始终坚持的442菱形中场单后腰战术,也被认为与国足球员实际能力脱节,导致攻守失衡。

尽管成绩不佳,伊万科维奇在推动国足新老交替方面作出了积极的尝试。他大胆启用新人,如拜合拉木、谢文能等年轻球员开始在国家队扮演重要角色。这也为后续的国家队建设奠定了一定的基础。 (本报记者 姚思琦)

健身等价我他

匹克球渐成健身新宠

本报记者 张宽

长春市会展中心2号馆,没有比赛的紧张角逐,却依然回荡着此起彼伏的"啪嗒"声——这是天天匹克球培训中心日常训练的热闹场景。此前,这里曾举办了高水平匹克球专项赛事,"匹克球热"仍在延续,越来越多市民走进训练场,将匹克球变成日常健身的新选择,让北国春城的运动活力持续绽放。

上午9点,培训中心的6块塑胶场地已全部"满员"。场边,刚结束基础动作训练的市民刘阿姨正跟着教练调整握拍姿势,额角的汗珠顺着脸颊滑落。"以前,退休后总在家待着,浑身不得劲,听邻居说这儿有匹克球训练,来试了一次就喜欢上了这项运动。现在每天雷打不动来练1小时,腰不酸了,腿不疼了,连睡眠质量都变好了!"刘阿姨说。不远处的双打训练区,几位年轻的"上班族"正组队练习跑位补防,默契的配合引来场边的掌声。"平时久坐办公室,肩颈问题特别严重,打匹克球既能活动全身,又能释放工作压力,现在我们部门好几位同事都跟着来训练了。"市民张先生一边擦汗,一边向记者展示自己刚掌握的网前截击技巧。

"赛事是'引子',让更多人认识了匹克球;而日常训练才是 '根基',能真正让这项运动融入市民生活,帮助大家锻炼身体。" 长春市天天匹克球体育发展有限公司负责人张美娜在训练场接 受采访时表示,赛事结束后,培训中心迅速调整运营重心,针对 不同人群开设了多样化训练课程,既有面向老年人的慢速基础 班,也有针对青少年的技巧提升班,还有为"上班族"设计的晚间 速成班,"我们安排了8名专业教练轮流指导,从握拍、发球等基 础动作,到双打战术、临场应变等进阶技巧,全方位帮助市民掌 握这项运动。目前每天参与训练的市民超过50人,周末更是要 提前预约才能抢到场地。"

在训练现场,记者注意到,无论是年过六旬的老人,还是刚上初中的学生,都能在球场上找到适合自己的节奏。教练会根据学员的身体状况制定训练强度,让大家在安全运动的同时,切实感受到身体的变化。"很多学员刚开始连球拍都握不稳,练了一两个月后,不仅能流畅完成对抗,体重降了、体能好了,整个人的精神状态都不一样了。"张美娜说,"我们就是想通过这样的方式,让匹克球成为长春全民健身的'新名片',未来培训中心还计划走进社区、学校开设流动训练场,让更多人在家门口就能参与匹克球训练,让更多市民在运动中收获健康与快乐。"

长春市篮球超级联赛开赛

本报讯(记者张政 姚思琦)春BA•2025年长春市篮球超级 联赛11月5日在长春市体育馆正式拉开帷幕。本届赛事由长春 市体育局主办,长春市体育馆与长春市篮球协会共同承办。来 自长春各县(市、区)、开发区体育行政部门、体育总会、篮球协会 及属地企业的16支球队近200名球员参与角逐。

16支参赛队伍通过抽签分为4组。小组赛阶段采用单循环赛制,确保每支队伍都有充分的展示机会。小组赛结束后将进入交叉淘汰赛阶段,最终决出冠军归属。整个赛事将在5天内进行36场激烈对决,密集的赛程对球员的体能和团队的战术调整都是严峻考验。

长春市篮球超级联赛经过多年发展,已成为本地业余篮球领域的标杆性赛事。回顾历年数据,联赛从最初8支参赛队伍逐步扩展至如今的16支,规模的扩大也见证了长春篮球运动的蓬勃发展。